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编程基础实验安排

周次 日期 实验课 课程内容 作业提交内容 截止时间

2 3月7日 编程基础-1 从hello到
Name2Number.go

基本数据类型、基本语
句、循环

name_to_number-0.go文件
与程序结果

2025/3/23
23:30

3 3月14日 编程基础-2

Name2Number.go文件与程序
结果

切片与递归
简版快速排序程序

fastsort.go

fastsort.go文件与程序中间结
果

4 3月21日 编程基础-3 斐波那契计算机 RFC

• 作业提交后会立刻返回成绩。
• 在截止时间前四次作业均可反复多次提交。
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提纲

l 目标：知道编程入门知识
l 编辑、编译、执行、调试的程序开发生命周期

l 字面量、变量、内置函数调用、表达式

l 程序结构、声明、赋值语句、字符串、数组、循环、打印语句

l 步骤
l 在云计算环境重现hello.go
l 理解并重现name_to_number-0.go，用你自己的姓名拼音

l 资料
l Linux操作系统命令行界面常见命令（Shell Commands）
l 英文文本字符集（ASCII Characters）
l 占位符（Formatting Verbs）
l 转义码（Escape Sequences）

课件中包含教科书未包括的素材引用，特此致谢 3



云计算环境

l https://course.things.ac.cn:10088/
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3.2. 复制密码

1.

4. 粘贴密码 5.

6. 进入该界面

https://course.things.ac.cn:10088/


云计算环境
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l 新建文件/文件夹

l 默认打开的是project文件夹
l 请在project文件夹下创建新文件/文件夹

l 否则不会被保存

l 点击新建文件夹(exp1)
l 打开终端（TERMINAL）

l 快捷键           + 
l ls 列出目录内容 
l cd [dirname] 切换目录

l cd exp1 
     进入exp1目录

l cd .. 返回上一级目录

l 后续操作在  project/exp
目录下进行

新建文件 新建文件夹

ctrl `

 



1. 执行几个简单程序

l null.go
l 程序有两个语句（statement）
l 同学们写的程序属于主包（main package）
l 每个主包有一个主函数（main function）

package main      // main包
func main() {     // 定义了main函数
}                 // 它的函数体是空的

命令提示符
Command prompt

> code null.go
> go build null.go
> ./null
> 

 光标
cursor

编辑命令
编译命令
执行命令

Shell是命令
行解释器



l hello.go
l fmt是Go语言自带的程序包

称为库（library）
l 其他人开发了fmt供用户重用，

fmt 包含函数fmt.Println

l 注意：点号标记法（dot notation）
l 程序中的函数很像数学函数

l 输入数据输出数据

         但可包含副作用（side effect）
l 此例hello.go程序的主函数

只有副作用，即打印hello!
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> go build hello.go
> ./hello
hello!
>

> go run hello.go
hello!
>

package main              // hello.go程序的主包
import "fmt"              // 该程序导入一个库包fmt
func main() {             // 该程序声明一个主函数
   fmt.Println("hello!")  // 输出语句打印出hello!
}

分别使用两条
命令进行编译
和执行

两个命令也可
以合并成一个
命令

1. 执行几个简单程序



本实验调用fmt软件包中的两个函数
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package fmt        // The fmt package，它不是主程序包，而是库包
……
func Println(…) …{ // 定义了 Println 函数
…                  // 可以被其他程序以 fmt.Println 的方式调用
}                  // 点号标记法（dot notation）
……
func Printf(…) …{  // 定义了 Printf 函数
…                  // 可以被其他程序以 fmt.Printf 的方式调用
}
……
func Scanf(…) …{   //定义了 Scanf 函数
…                  // 可以被其他程序以 fmt.Scanf 的方式调用
}

两个输出语句会输出相同的结果
          fmt.Printf("hello! %d\n",63)
     fmt.Println("hello!",63)

输出结果相同
> hello! 63



可能出现各种错误

l 将打印语句fmt.Println("hello!") 替换成
l fmt.Printf("hello!\n") 必须显式加换行符（即\n转义符）

l fmt.Printf("%c%c%c%c%c%c\n", XXX)
l 用对应 "hello!" 的正确的ASCII字符编码替换XXX

产生同样输出结果，即打印出hello!

l 重现编译错误
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package main
import "fmt"
func main() {

fmt.Printf("hello!\n")
fmt.Printf("%c%c%c%c%c%c\n",'h',“e”,"l",'l','o','!')

}



可能出现各种错误

l 将打印语句fmt.Println("hello!") 替换成
l fmt.Printf("hello!\n") 必须显式加换行符（即\n转义符）

l fmt.Printf("%c%c%c%c%c%c\n", XXX)
l 用对应 "hello!" 的正确的ASCII字符编码替换XXX

产生同样输出结果，即打印出hello!

l 重现运行时错误
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package main
import "fmt"
func main() {

fmt.Printf("hello!\n")
fmt.Printf("%c%c%c%c%c%c\n", "hello!")

}



可能出现各种错误

l 将打印语句fmt.Println("hello!") 替换成
l fmt.Printf("hello!\n") 必须显式加换行符（即\n转义符）

l fmt.Printf("%c%c%c%c%c%c\n", XXX)
l 用对应 "hello!" 的正确的ASCII字符编码替换XXX

产生同样输出结果，即打印出hello!

l 正确代码为
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package main
import "fmt"
func main() {

fmt.Printf("hello!\n")
fmt.Printf("%c%c%c%c%c%c\n", 104, 101, 108, 108, 111, 33)

}



Go程序的基本结构
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主包声明语句 package main   // 定义主包（主程序包）
导入语句 import …       // 导入其他人写的包，如不调用则不出现
常量声明语句 const … // 声明常量，可不出现
变量声明语句 var … // 声明变量，可不出现
函数声明语句 func F(…) …{…} // 声明程序员自定义的函数，可不出现
主函数声明语句 func main() { // 声明主包中必须有的主函数
   … // 主函数的函数体

}
main() // 缺省的主函数调用，不出现

func F(…) …{   // 如函数体等括起来的{…}
               // 称为一个代码块（code block）
   常量声明语句 // 局部常量
   变量声明语句 // 局部变量
   赋值语句
   循环语句
   条件判断语句
   函数调用语句，如打印语句
}

函数体

参数 返回值



求日出时间Golang程序中的
字面量、变量、内置函数调用、表达式

13

package main
import "fmt"
import "math"
func main() {

length := 40000*math.Cos(40*3.14159/180) //指出函数调用、字面量、变量、表达式

S := length / (24*3600) 
fmt.Println(“自转速度S =”,S, “千米/秒”)    // 有多少个字面量？多少个变量？

D = length * (116-76) / 360
T = D / S
fmt.Println("喀什日出时间 =", float64(B)+T, "秒")
D = length * (116-93) / 360
T = D / S
fmt.Println("敦煌日出时间 =", float64(B)+T, "秒")

}



2.1  从字符串到数的变换

l 两个程序例子："Alan Turing"变换到1045
l 使用%d的简版程序 name_to_number-0.go
l 使用%c的程序 Name2Number.go

l 新出现的变量类型与语句
l 变量类型

l 整数：int
l 符号串：string

§ 字符数组

l 语句类型
l 赋值语句

l 循环语句（for loop）
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package main     //name_to_number-0.go
import "fmt"
func main() {
    var name string = "Alan Turing"
    sum := 0
    for i := 0; i < len(name); i++ {
        sum = sum + int(name[i])
    }
    fmt.Printf("%d\n", sum)
}



 "Alan Turing"的ASCII编码
 
= [65, 108, 97, 110, 32, 84, 117, 114, 105, 110, 103]



name_to_number-0.go
l 符号串string是字符数组

l 声明变量的两种方式

var name string
name = "Alan Turing" 

等价于

var name string = "Alan Turing" 

基本等价于

name := "Alan Turing"
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name = [65 108 97 110 32 84 117 114 105 110 103]
                0   1    2    3    4   5    6     7    8     9     10

A    l     a    n        T     u    r       i     n     g

index

name[0]='A'=65,  name[1]='l'=108, name[2]='a'=97,
name[3]='n'=110, name[4]=' '=32,  name[5]='T'=84, 
name[6]='u'=117, name[7]='r'=114, name[8]='i'=105, 
name[9]='n'=110, name[10]='g'=103. 

len(name) is 11

注意：name[4] 是空格' ' =32

//name_to_number-0.go
package main     
import "fmt"
func main() {
    var name string = "Alan Turing"
    sum := 0
    for i := 0; i < len(name); i++ {
        sum = sum + int(name[i])
    }
    fmt.Printf("%d\n", sum)
}



如何将一个数组的元素相加？

l 问题: 将name[i]的11个元素加起来
l name = [65 108 97 110 32 84 117 114 105 110 103]

l 如何做到?
l 解决方案 1
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sum

sum := 0
sum = sum + name[0]
sum = sum + name[1]
sum = sum + name[2]
sum = sum + name[3]
sum = sum + name[4]
sum = sum + name[5]
sum = sum + name[6]
sum = sum + name[7]
sum = sum + name[8]
sum = sum + name[9]
sum = sum + name[10]



如何将一个数组的元素相加？

l 问题: 将name[i]的11个元素加起来
l name = [65 108 97 110 32 84 117 114 105 110 103]

l 如何做到?
l 解决方案 1 解决方案 2  为什么?
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sum := 0
sum = sum + int(name[0])
sum = sum + int(name[1])
sum = sum + int(name[2])
sum = sum + int(name[3])
sum = sum + int(name[4])
sum = sum + int(name[5])
sum = sum + int(name[6])
sum = sum + int(name[7])
sum = sum + int(name[8])
sum = sum + int(name[9])
sum = sum + int(name[10])

sum := 0
sum = sum + name[0]
sum = sum + name[1]
sum = sum + name[2]
sum = sum + name[3]
sum = sum + name[4]
sum = sum + name[5]
sum = sum + name[6]
sum = sum + name[7]
sum = sum + name[8]
sum = sum + name[9]
sum = sum + name[10]



求和 [65 108 97 110 32 84 117 114 105 110 103]
name[0] = 65 = 01000001

解决方案 1 解决方案 2
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sum := 0
sum = sum + int(name[0])
sum = sum + int(name[1])
…
sum = sum + int(name[10])

sum := 0
sum = sum + name[0]
sum = sum + name[1]
…
sum = sum + name[10]

Value Name Binary representation

右侧sum 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

name[0] 01000001

int(name[0]) 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000001000001

左侧sum 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000001000001

var name string = "Alan Turing"
var sum int = 0

name的类型: byte类型数组
sum的类型: 64-bit整型



求和 [65 108 97 110 32 84 117 114 105 110 103]
name[0] = 65 = 01000001

Solution 1 Solution 2
21

Value Name Binary representation

右侧sum 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

name[0] 01000001

int(name[0]) 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000001000001

左侧sum 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000001000001

类型转换操作
类型转换操作 int(name[0]) 
通过填充56个0，
将byte类型转换成int类型

sum := 0
sum = sum + int(name[0])
sum = sum + int(name[1])
…
sum = sum + int(name[10])

sum := 0
sum = sum + name[0]
sum = sum + name[1]
…
sum = sum + name[10]



求和 [65 108 97 110 32 84 117 114 105 110 103]
name[1] = 108 = 01101100
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sum := 0
sum = sum + int(name[0]) 
= 0 + 65 = 65
= 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000001000001
sum = sum + int(name[1])
= 65 + 108 = 173
= 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000010101101

Value Name Binary representation

右侧sum 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000001000001

name[1] 01101100

int(name[1]) 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000001101100

左侧sum 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000010101101



解决方案2 的代码仍然有问题

1. 与特定学生姓名绑定
l 不适用于 len(name) != 11 的学生

2. 繁琐、重复的代码

3. 代码长度与问题规模成比例
l 可能是不良设计的一个迹象

l 如果 len(name) == 1000000 怎么办？

l 违反了程序有限性原则

l Project 2: Turing Adder
l 我们不希望图灵机的转移表大小

与输入长度N成正比
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sum := 0
sum = sum + int(name[0])
sum = sum + int(name[1])
sum = sum + int(name[2])
sum = sum + int(name[3])
sum = sum + int(name[4])
sum = sum + int(name[5])
sum = sum + int(name[6])
sum = sum + int(name[7])
sum = sum + int(name[8])
sum = sum + int(name[9])
sum = sum + int(name[10])
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sum := 0
for i := 0; i < 11; i++ { 
   sum = sum + int(name[i])
}
fmt.Printf("%d\n", sum)

for loop循环抽象

l 初始化: 数组索引从零开始 i = 0
l 重复执行循环体，每次迭代索引加1，直到i11

循环

假

真
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package main
import "fmt"
func main() {
   var name string = "Alan Turing" 
   sum := 0
   sum = sum + int(name[0])
   sum = sum + int(name[1])
   sum = sum + int(name[2])
   sum = sum + int(name[3])
   sum = sum + int(name[4])
   sum = sum + int(name[5])
   sum = sum + int(name[6])
   sum = sum + int(name[7])
   sum = sum + int(name[8])
   sum = sum + int(name[9])
   sum = sum + int(name[10])
   fmt.Printf("%d\n", sum)
}

package main
import "fmt"
func main() {
   var name string = "Alan Turing" 
   sum := 0
   for i := 0; i < 11; i++ { 
      sum = sum + int(name[i])
   }
   fmt.Printf("%d\n", sum)
}

幸好Go语言提供了for loop循环抽象

l 初始化: 数组索引从零开始 i = 0
l 重复执行循环体，每次迭代索引加1，直到i11

循环抽象的诀窍：综合变与不变
不变：for循环结构不变
变：索引值变化，累加值sum变化



理解并重现name_to_number-0.go
l 用你自己的姓名拼音，手算姓名编码

l 如“Xu Zhi Wei”的姓名编码是861
l 88+117+32+90+104+105+32+87+101+105 = 861

l 用你自己的姓名拼音修改后程序，并向自己说明程序含义

l 例如，当i=1时，sum = sum + int(name[i])语句中下列值是什么？

l 左边sum，右边sum，int(name[i])，name[i]
l 为什么是sum = sum + int(name[i])，而不是sum = sum + name[i]

l 运行修改后程序，验证程序结果正确
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package main     //name_to_number-0.go
import "fmt"
func main() {
    var name string = "Alan Turing"  // 用你自己的姓名拼音
    sum := 0
    for i := 0; i < len(name); i++ {
        sum = sum + int(name[i])
    }
    fmt.Printf("%d\n", sum)
}



理解并重现name_to_number-0.go

l 程序中的关键字、作用域、全局变量、局部变量

l 列出所有关键字

l 列出变量的作用域：name，sum，i
l 列出全局变量

l 列出局部变量
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package main     //name_to_number-0.go
import "fmt"
func main() {
    var name string = "Alan Turing"  // 用你自己的姓名拼音
    sum := 0
    for i := 0; i < len(name); i++ {
        sum = sum + int(name[i])
    }
    fmt.Printf("%d\n", sum)
}



作业提交要求：

l 使用自己的姓名拼音重现的name_to_number-0.go文件
l 注意：替换成姓名的拼音请与国科大邮箱一致。例如邮箱是

zhangsan24@mails.ucas.ac.cn，则姓名拼音是"Zhang San"
l （每个字拼音首字母大写，之间用1个空格隔开）

l 程序结果，即你的姓名编码
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作业提交链接 ：
https://course.things.ac.cn:10088/exp/
basic_programming

作业提交截止时间：
2025/3/23 23:30

• 作业提交后会立刻返回成绩。
• 在截止时间前四次作业均可反复多次提交。
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